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id="dto"> 一、工艺成本的组成 零件的生产成本：制造一个零

件或机器产品所需的一切费用的总合。 制造费用可分为与工

艺过程有关的费用和与工艺过程无关的费用。 工艺成本：指

与工艺过程有关的费用总额。 工艺成本按照与生产量的关系

，分为可变费用D和不变费用B。 (一)可变费用D 可变费用与

年产量直接有关，随年产量的变化而变化的费用。包括毛坯

和原材料费用、操作工人工资、机床电费、通用机床折旧费

、通用夹具维护折旧费、刀具维护折旧费等。可变费用单位

元/件。 (二)不变费用B 不变费用B与年产量无直接关系，即不

随年产量变化的费用。包括专用夹具维护折旧费、专用机床

维护折旧费、调整工人工资与调整杂费等。 某一工艺方按所

需的年度工艺成本可按下式计算 Cn = D × Q B 某工艺方案年

度工艺成本 可变费用 年产量 不变费用 上式可用一条直线来

表示 Cd =D B/Q 单件产品工艺成本与产品年产量成双曲线关

系，反映了产量和成本的关系。 二、工艺方案的经济分析 对

不同经济方案的经济效果进行分析，可用Cn Q ，Cd Q的关系

，通常有下列两种情况。 (一) 基本投资相近和使用现有设备

的情况 这种情况工艺成本就是衡量各工艺方案经济性的依据

。当产量Q一定数量时量工艺方案的工艺成本可用下式计算

： Cn1=Q×D1 B1 Cn2= Q×D2 B2 ΔCn= Cn1 Cn2=Q(D1 -D2

) (B1 -B2) 若产量Q为一变量，则可用图解法。设两个工艺方

案中B2 lt. D1则两方案的年度工艺成本和生产量的关系 Q0=
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：www.100test.com来源：www.examda.com (二) 基本投资相差

较大的情况 例如方案一采用了高生产率、较贵价格的机床和

工艺设备，基本投资K1 较大，但工艺成本Cn1低.方案二采用

价格便宜的一般机床和工艺装备，基本投资K2 较小，但工艺

成本C2 较高。单纯比较工艺成本是难以全面评价其经济性的

，还必须考虑两种方案基本投资的回收期。 回收期是指第一

方案比第二方案多用的投资需要多长时间才能由于工艺成本

的降低而回收。计算方法： τ= K1 -K2/Cn1 - Cn2=ΔK/ΔCn 

回收期越短，经济效益越好。一般计算回收期应满足以下要

求： 1、 回收期应小于所采用设备或工艺装备的使用年限限

。 2、 回收期应小于市场对产品的需求年限。 回收期应小于

国家规定的标准回收期。 100Test 下载频道开通，各类考试题

目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


